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國立臺東大學 112學年度第 1學期 

全校導師會議暨導師知能研習願景咖啡館會議紀錄 
一、 時間：112 年 10月 16 日 (一) 12：50-15：10 

二、 地點：圖書館資訊館二樓 C207 推廣教室 

三、 主持人：曾耀銘校長                            紀錄：鄭如蓁 

四、 出席人員：如簽到表 

五、 曾耀銘校長致詞： 

魏副校長、學務長、各位導師，大家好。 

我們每個學期的導師會議叫做「全校導師會議暨導師知能研習願景咖啡館」，

這裡面有很深的意義：願景是大家的目標、想法，咖啡館則是希望大家能在裡面

一面喝咖啡一面思考。 

學校的導師對同學的貢獻非常的大，不論是學校或者社會各界都一樣，策略

很多、想法很多，然而，怎麼樣去執行才是最重要的。 

我們學校推動的綠色國際大學，運用的策略很多，但目標是什麼？目標就是

要培養我們的畢業生具備永續發展的素養與行動來進入社會。這是非常不容易的，

大家從事教育工作都知道，要把目標落實、把學生教會不是那麼簡單的事情。 

導師最重要的就是：「陪伴」我們的同學。學生進到大學這四年的時光，國

立臺東大學提供了很好的環境，讓他能夠成長，讓他真正學到一些東西，或者在

他心裡或行動上有些確切的目標。 

我們學校大學部，每一個班都有導師，一年級的班還是雙導師，這就是希望

我們的導師能夠做到「陪伴」，這樣一來，導師的職責就成功一半了。雖然只是

兩個字，要做到真正的「陪伴」，也是非常不容易。只要能陪伴我們的學生，我

們的學生就會不一樣。 

非常感謝老師們，相信接下來的會議圓滿順利，謝謝大家。 

六、 洪煌佳學務長致詞： 

校長、魏副校長、各位老師，大家午安。 

(一) 首先要感謝各位老師撥冗蒞臨導師會議。導師願景咖啡館在校長跟副校長的

指導之下，我們學務處持續精進、努力地辦好每一次的活動。 

(二) 剛聽魏副校長說：他任教近 40 年，發現我們臺東大學師生的感情非常地融

洽，其中一個原因應該是：我們臺東地區對外交通不方便，但也因為如此，

這成為一個非常好的特色。誠如魏副校長曾跟家長的保證：學生他想要找老

師，絕對可以馬上找到的，為什麼呢？因為我們學校的老師，平常在教學之

餘，週末假日都還在辦公室燈火通明奮鬥努力。例如音樂系的張嘉仁老師，

假日都在研究室。在此非常感謝各位老師，把每位學生照顧的很好。 

(三) 願景咖啡館的緣起，是校長觀察到每位老師在學校平常都很忙碌，該怎麼做

才能讓老師們能聚在一起呢？傳統的開會模式，大家可能知道與會的老師是

A系的某個老師，但是從來沒有機會說話，頂多知道彼此的名字。 

於是想到：如果讓各位導師是主角，來到現場可以暢所欲言，可以針對議題

發表討論，我們學務處負責提供一個好的環境、精美的茶點咖啡，讓各位老
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師成為會議的主角。 

透過各位老師彼此之間的交流，去得到一些很好的撇步，怎樣把學生照顧好

的撇步，於是自然達到魏副校長所說的：在臺東大學的學生，他一定找得到

一位他最親近的老師，給他職涯跟學術方面的方向和建議，我想這就是臺東

大學最棒的優勢跟特色。 

(四) 這幾年來，我們臺東大學不管在全學期就業實習、畢業後的就業率還有各方

面職涯的發展都有非常好的表現。例如師範學院在教檢、教甄的部分，不斷

地做提升；另外，理工跟人文也都有很好的表現，校長更承諾，未來若是能

達到全世界的百大學校，學校就會提供一些相關的獎勵。 

我想臺東大學未來一定會繼續綻放著光芒。就像今年的招生，秘書室的口號

是，臺東大學是很多學生的第一志願，我們有這樣的信心。我想，未來臺東

大學一定會是我們東部的亮點、臺灣的亮點，也藉助各位師長夥伴們的力量，

能夠把每個學生照顧到最好，謝謝各位，謝謝。 

七、 線上短講及導師關懷策略 

主題：新世代大學生特質及導師關懷策略（簡報資料請參閱附件） 

魏副校長補充致詞： 

(一) 洪學務長以及我們在座各位老師，我想在這邊要表達兩個感謝。第一個感謝

就是：學務處自洪學務長接任以來，有很多創新的做法，包括草地音樂會還

有我們今天的願景咖啡館。 

(二) 第二個感謝就是感謝各位在座的主任、還有導師。當導師真的是一件很吃力

不討好的工作，今天心輔組安排的專業演講，對導師來講雖然是很實用、內

容相當豐富專業。不過對各位老師來講，我們可能比較習慣坐在臺上侃侃而

談，在臺下聽演講可能會比較困難一點，尤其是一段比較長的時間。雖然在

臺下聽專業演講可能是蠻有壓力的一件事，不過我覺得還是相當受用。 

(三) 另外我想做一個分享跟回饋。我們已經有越來越多的學生都是一些社恐的，

人際關係的情感性失常的，還有情緒障礙或者思覺失調，這樣的狀況其實是

相當多。各班的導師遇到這些學生，一定有相當多的困擾。其實這些學生，

很多都來自於弱勢、高風險或者高關懷的，家庭功能不太健全的家庭，這些

學生往往更需要我們老師多給他們肯定、支持跟鼓勵。 

人都喜歡聽到鼓勵跟肯定的掌聲，不管是對的或是錯的；我們都不喜歡聽到

對我們批評的、指責的話，也不管是對的還是錯的。對人類而言，越肯定對

我們來講是越受用。剛才的演講中也提到，現在的學生比較排斥一些說教、

管太多、不尊重、不理解，還有嘮叨。我想老師很重要的是能夠跟學生建立

關係，獲得他的信任。再進一步來談我們對他的協助，這樣一來，學生或許

就比較能夠接受，也才能獲得更好的成效。在這裡跟各位分享我一點小小經

驗，同時也在這拜託各位導師持續關心照顧每一位學生，謝謝大家。 

八、 學務處業務宣導： 

（學務處各組業務報告，請參閱附件資料） 

九、 Q＆A 時間： 

無 

十、散會(15:10) 


